

# BRASSÓI LAPOK

P O L I T I K A I N A P I L A P.

## Nyomda és kiadóhivatal

Brassó. Kapu-utca 60 szám. — Telefon szám 177.

## ELŐFIZETÉSI DIJ

helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve:  
egész évre 10 frt, fél évre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr.

Égyszám ára 4 kr., kapható:

a kiadóhivatalban, Gross G., Polanek F., és Friedmann F., urak üzleteiben.

Felelős szerkesztő:

Dr. VAJNA GÁBOR, ügyvéd.

Szerkesztőség: Kapu-u. 60.

Értekezhetni:

d. e. 8-9 és d. u. 2-4 óráig.

Telefon szám 177.

## HIRDETÉSI DIJ:

2 hasábos garmondsor v. annak helye 1-szeri hirdetésnél 12 kr.  
3 hasábos garmondsor 8 kr. Nagyobb és többszöri hirdetésnél kedvezmény. Minden egyes hirdetés után még külön 30 kr. bélyeg-díj fizetendő.

Nyilttér sora 15 kr.

Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

## Gazdasági politika.

Brassó, jan. 4.

(X.) A szociálisták szerint a tőke mindjobban koncentráliódik kevesek kezében és végül a nagy tömegek teljesen ki lesznek fosztva. Minél nagyobb a haladás, annál nagyobb és általánosabb lesz a szegénység.

Vajjon igaz ez?

Nem hisszük, mert a tőke csak látszólag koncentráliódik nagyobb erő kifejtés céljából, valójában azonban mégis csak eloszlik. Azonkívül a tőkének a munkával azonos törvényei vannak. Ha jó dolga van a tőkének, jó dolga van a munkának is. Ezek nem ellenségek, hanem bajtársak, sőt iker-testvérek is.

De ha nem hisszük is a szociálista tant, nem ismerjük a szegénységnek valóságos gazdasági törvényeit sem.

Mi az a szegénység?

Ez téli betegség, midőn nincs elég keresete népünknek. A jómóduak között egyre agít a jótékonyság és gyűjt s a mit összeteremt, a végső határ, a melyre a könyörületeség képes. De ha

meghal egy nagy emberünk, a társadalom ki tud teremteni százazreket, a nagy ember emlékének megörökítésére. Egyes községek nem képesek a szegények segélyezésére. De ha leég a falu és valamennyien koldusbotra jutnak, akkor a legrövidebb időn belül talpra lehet állítani valamennyiüket.

Honnan? Miből? És hová lesznek normális időben azok a summák, miket a sors csapása idején megindulva látunk? Okvetlenül megvannak. És szükség is volna rájuk, mert hiszen a nyomorúság állandó.

A mindennapos nyomorúságnak átka a megszokottság. Az emberek, az erények, a tőke, meg a munka egyetemes indolenciájában rejlik a kérdés kulcsa. A ki megfesti, a ki sikerrel arra veti magát, hogy szervezi a szegénységet és nyomorúságot úgy, a hogy szervezve van a gazdagság, a tőke és az aktív munka, a ki módját találja, hogy a kivételes erő kifejtések forrásait buzogtatni lehessen a mindennapos, a normális élet folyásában is, az fogja igazában megoldani a szociális problémát.

És meg kell oldani a közgazdasági kérdést is, a mely annyi embernek az

egyetlen jövedelmi forrása. Az elmúlt év december hóban lezajlott kvóta vitában, tekintélyes férfiutól — ki a kvótaemlést elfogadta — olvastunk beszédjében oly kijelentést is: hogy a kiegyezési kérdések elintézése után az ország olyan politikát fog követni, mely nagyobb mértékben nyitja meg a gazdasági és politikai megerősödés forrásait, mint a mennyire azokat a háromszázalékos kvótaemelés igénybe veszi. Vagyis okos gazdasági politikával elérhetjük azt, hogy kibírjuk a nagyobb terheket is, kibírhadjuk könnyebben, mint előbb.

Kétségkívül. A természeti alapok bőven megvannak ehhez, csak tudjuk is azt értékesíteni. Ugy a hogy most állunk, mégis szegények vagyunk. Nem azért, mintha nem haladnánk, hisz ez a mai viszonyok között a nemzetek fokozódó közeledése mellett, csaknem lehetetlen, hanem mert más gyorsabban emelkedő nemzetek mögött mégis elmaradunk. A csődök szaporodnak és a szegénységnek sok nyoma látható.

Epp azért nagyon is ideje, hogy az évek óta folyó kvótaharcz meddő küzdelmei — a mely a királyi döntéssel még csak ideiglenesen van elintézve

## A „Brassói Lapok“ tárcaja.

### Riport az ó évről.

— A „Brassói Lapok“ eredeti tárcaja. —

(Folyt.)

Transzvalban dul a háboru, Magyarországon a béke. Kilábolván az ex-lexből, megbukván Bánffy, eljőve Széll Kálmán és vele a törvény, jog és igazság. Eh! mégis boldog a magyar. Főlemelték a kvótát. A hármas jelszó hat millió koronába kerül évente a négy folyam hazájának. Hát ez egy kicsit nagy summa, lehet, hogy jövő évben másképp lesz! De most vegyetek tekintetbe atyám fiai, hogy másképpen se Tisza, se Bánffy, se Apponyi, se Ugron, se Polonyi, se Pichler nem csinálták volna, ha Széll helyében lettek volna. De kérdés, hogy rekompenzációképpen tudtak volna-e ők nekünk ilyen szép hármas jelszót nyújtani? A hármas jelszó igaz, hogy csak szó, de ha olyan

nagyon és szépen hivatkoznak rája az első miniszteri bársonyszékben, mégis megszívlelnék valamit belőle a hatalmat és pénzt kezelő urak. Ez pedig néha megérhat millió koronát.

Koronát mondok, mert tudom mi a törvény és tisztelem. Január elsejétől kötelező a korona számítás és ezzel belépünk a milliárdos budget-kel rendelkező államok közé. Január elsejétől minden magyarnak még egyszer annyi pénze van, persze csak számokban. És persze csak annak, a kinek pénze van, mert a semmi duplája is semmi.

Bizonyos, hogy sok baja lesz az új számítással a föld egyszerű fiainak. A magyar paraszt lassu észjárásu. Ha valamit megszokott, ezt nem tudja elfelejteni és nem igen tud leszokni róla. Nemcsak a jóról, de a rosszról. Itt van például a moesai eset. Egy ama szolgabírák közül, a kik urnak és hivatalra születének, valami kis lopási gyanu miatt úgy összekinózt néhány parasztot, hogy az becsületére válnék a tatár jogszolgáltatásnak is. A szol-

gabiró ur és megyei számvevő ur s a többi ur, egyébként egész derék urak. Iskolákat jártak, jó társaságban forogtak, a hölgyek és pajtasok mind megannyi jó fiuknak ismerték őket. Bizonyára párbajt is vívtak és jótékonyezélu estélyeket is rendeztek. S mellékesen jól tudták a törvényt is, mert hisz azért kaptak hivatalt. Mégis semmi különöset nem láttak abban, hogy Kovács Istvánékkal elevenen megismertessék a purgatoriumot. Lóval, marhával dehogy bántak volna így. A magyar ur szereti a házi állatokat és megbecsüli, a mint azt ősei is tevék.

És Kovács Istvánék sem láttak semmi különöset abban, hogy a kutyánál rosszabbra becsülik őket a megyei urak. Mindig így volt ez. De nagyon fájt nekik a kinzás, de elgyötört tagjaik munkára képtelenek lettek, ezenfelül a fájdalom-díjról is szó van a magyar alkotmányban. Így aztán bepörölték az urakat.

A szabadságot lehet törvénybe iktatni, de az emberi méltóság érzetét nem. 48 és 64 daczára még mindig kelleténél

— áldásosabb munkának adjanak helyet és megnyilják valahára a tér azok előtt is, a kik a közjogi viták harczaival szemben gazdasági és szociális téren az alkotó munkásságot képviselik.

Az új parlamentnek, a mely tiszta forrásból eredve, a mainál több képességgel és tudással fogja intézni Magyarország sorsát, feladata lesz szakítani a multból ránk maradt gravaminális diateták sorozatával és megnyitni végül a tért az új idők embereinek is. Gátot kell vetni annak a rombolásnak, mely hazánkban a gazdasági politika palástja alatt csaknem háborítatlanul folyik.

Ha egyszer el lesznek intézve azok a kérdések, és a kvótán kívül el is van már mind intézve, a melyek leköték a vezető körök figyelmét, meg fog nyilni a tér más érdekek harczaival is. Itt az idő hirdetni: hogy az új idők új feladatokat rónak ránk.

## Belföld.

Brassó, jan. 4.

A képviselőházi pénzügyi bizottsága Falk Miksa elnöklésével tegnap délelőtt megkezdte ülését, melyen tárgyalás alá került a vallás- és közoktatásügyi tárcza költségvetése.

Egyik jövőrosi lap jelenti azt a megerősítésre szoruló hírt, hogy az ujonczjutalékot ötven százalékkal fölemelik, a mi évenként ötvenegyezer ötszázötven új ember katonasorba allítását jelenti.

Farago Miklóst, a ki a német színelőadások alkalmával a Somossi mulatóban tüntetett, 60 korona büntetésre ítélték.

jobban huzza le magához a magyar parasztot a föld, a melyre éhes.

S szólván az emberi nyomoruságról, emlékezzünk meg az irtóztató vendegről, mely röpke látogatást tett Bécsben. A pestis. A nagyszerű óvó intézkedések egykettőre megszüntették a veszedelmet, a fekete halálnak, mely egy izben kiirtotta az emberiség negyedrészt, be kellett elégednie egy szolgálóval, egy ápolónővel és egy szürke tudóssal. Müller doktor a neve. Emeljük le kalapunkat.

Magasztosabb vértanuja alig ha volt a tudománynak, mint Müller, az igénytelen orvos. Mihelyt a pestis befészkezte magát a testébe, ő volt az első, a ki ezt tudta, azt is tudta, hogy menthetlen. S míg a pap valahonnan a második udvaron, a magas falkerítésen túl adta fel Müllernek a halotti szentséget, mormogta az imát, lóbázta a füstöt és nuntette a szentelt vizet, azalatt a haldokló a tudós pedanteriájával jegyezte fel, hogy micsoda jelenségek jelzik testében a pestis terjeszkedését. Ő meghalt, de jegyzetei megmaradtak, jegyzetei, melyek egy lépéssel előbbre vittek a tudományt.

Doktor, ön nagyobb hős mint Julius Caesar. Az Isten áldja meg az ön emléket.

(Vége köv.)

## Külföld.

Brassó, jan. 4.

A király Ferencz Szalvátor királyi herceggel és vadászkisérétével Radmerbe utazott vadászni és ott marad egészen péntek délutánig, a mikor visszatér Bécsbe.

A francia vasuti társaságok elhatározták, hogy az eddigi kétszer tizenkét órás rendszer helyett, a napot huszonnégy órára osztják.

Az angol hadügyminiszterium elhatározta, hogy a királyságon kívül 12 zászlóalj miliciának a szolgálatát elfogadják és ebből 7 zászlóaljat a Fokföldre küldenek.

## Egy miniszteri rendelet.

Brassó, jan. 4.

Nem Magyarországon látott napvilágot. A román közoktatásügyi miniszterium irodájában készült Teljes egészében adjuk a következőkben:

A román miniszterium által kiadott utasítás a romániai magyar iskolák részére irandó tankönyvekre vonatkozólag Irassanak:

1) Olvasókönyvek, melyekben a történelmi vonatkozású olvasmányok első sorban a románok történelméből legyenek választva, azokban pedig, a melyek a magyar történelemből vannak véve, legalább is a történelmi igazság legyen tiszteletben tartva. A földrajzi leírások Romániából legyenek véve, mint-hogy ebben az országban élnek. A hazafias versek úgy legyenek megválasztva, hogy a magyar nemzet szeretete mellett, más nemzeteket ne gyűlöljenek;

2) A történelmi kézikönyvek, a tárgyilagossan és sóvinizmus nélkül készített magyar történelem mellett, foglalják magukban a románoknak is méltóan és rokonszenvesen készített történelmét is, nem azért, hogy ez országban levő magyar ifjúságból románokat csináljanak, hanem oly polgárokat képezzenek, kik azon országnak, melyben élnek, intézménye és multja iránt tisztelettel viseltetnek;

3) A földrajzi kézikönyvek első sorban Románia földrajzát foglalják magukban és csak másod sorban Magyarországot, mindkettőt tárgyilagossan.

Magyarországnak nem magyar népei legyenek feltüntetve szám —, műveltség — és gazdasági állapotuk szerint úgy a mint vannak valósággal;

4) Az énekes könyvek ne tartalmazzanak magyar sovinstikus énekeket.

Hát igen. Ez az igazság. Ez a higadt, tisztességes nemzetiségi politika. A ki Romániát választotta hazájának, hagyjon fel minden sovinstista magyar ábrándozásokkal. Ne tagadja meg a fajt, a melyből származott, de legyen az új hazát, annak multját és intézményeit tisztelő polgára Romániának. Jól van ez mondva, s minden komolyan gondolkozó magyar teljes usztelettel emelhet kalapot az előtt a liberális gondolkozás előtt, mely ebben a miniszteri utasításban megnyilatkozik. Ennél többet nem várhatunk, de ennyit vartunk a román kormánytól. S hogy azok a romániai magyar tankönyvírók, kik ez utasítás mértéke szerint adják be pályamunkáikat, nem követnek el árulást fajuk ellen, az a mi erős meggyőződésünk.

Akadhatnak ugyan román sovinsták, kik e miniszteri utasítást tulságos enyhének látják az ő panrománizáló szemüvegükön keresztül, de hát, úgy látjuk, hogy az ilyen tulzó sovinizmus odaát is csak az utcai politikusok táborában talál tanyát. Az utcai politikusok táborában fakad azután az a forrás, melyből a mi honi románjaink meritenek, csillapítandó az ő szomjuhozó lelküket. S bizonyára a mi „honi“-aink között is akad majd nem egy, ki pereatot kiált — a komoly politikusok e szabadelvű megnyilatkozására.

És éppen ez az érdekes. Mi hálálkodunk, ha idegenbe szakadt fajrokonaink a román történelem mellett tanulhatnak iskoláikban az elhagyott hazáról is valamit. Ők pedig átkozódnak, ha a nem kevésbé liberális magyar kormány közbe szól akkor, midőn államiségunkat, államalkotó fajunkat látja meggyalázva.

Szép dolog a méltányosság. Most nem a „basáskodó“ magyar miniszterium beszél. Nem volna-e illendő, ha a mi nemzetiségi iskoláink tankönyvei tartanak szem előtt e liberális elveket:

„Azokban az olvasmányokban, melyek a nemzetiségi történelemből vannak véve, legalább is a történelmi igazság legyen tiszteletben tartva.“

„A hazafias versek úgy legyenek megválasztva, hogy más nemzetek gyűlöletét ne hirdessék.“

„A történelmi kézikönyvek foglalják magukban a magyarok méltóan és rokonszenvesen készített történelmét, hogy oly polgárokat képezzenek, kik azon országnak, melyben élnek, intézményei és multja iránt tisztelettel viseltetnek.“

„Az énekes könyvek ne tartalmazzanak sovinstikus nemzetiségi dalokat.“

Pedig, ha ezek a postulatumok betartatnának a mi román nemzetiségi iskoláinkban, csak a viszonyosságnak lenne elég téve.

Hol van még a történelmi igazságnak kielégítése?

Azok a romániai magyarok odakint egy idegennek tekintett kolónia; a kikkel szemben talán még nagyobb engedékenységre is helye volna, már csak a vendéglátó udvariasság miatt is. A mi románjaink pedig e hazának fiai, kiket századoknak története, fejlődése, küzdelmei, vívmányai csatolnak hozzánk. A romániai magyarok Romániában nem láthatnak mást, mint a vendéglátó idegent; a mi románjainknak Magyarország századok történetin át tápláló édes anyja. Ha a romániai magyar nem látja Románia érdekeiben a magáét, az legfőlegb udvariasság a házi gazdával szemben, de ha a mi románunk agitál a mi közös hazánk ellen, az háladatlanosság az édes anya iránt.

És mégis, mi kalapot emelünk a román kormány liberalizmusa előtt.

Bár tennék azt a mi románjaink is, bár látnák meg ők is ez utasításban az újmutatást arra, hogy csak a komoly, szenvedélyektől ment higgadság és méltányosság az, mely az elmégesedett ellentéteket kiegyenlíteni képes.

## HIREK.

Brassó, jan. 4.

— A Brassói Magyar Polgári Kör választmánya tegnap este saját helyisé-

gében ülést tartott, a melyen az előző ülés könyvének felolvasása és hitelesítése után az évi rendes közgyűlés napjára január 21-dike állapított meg és az előző évről szóló számadásnak valamint általában a tisztviselők évi jelentésének felülvizsgálatára Folyovics Miklós Kőlcze István és Szabó János küldettek ki, a költségvetés elkészítésére Folyovics Miklós kérést fel, a váci siketnémák intézete javára 3 frt. adomány gyűjtetett és új tagokul felvételtek Bokor András, Barabás Dániel és Vágó Antal.

— **Előléptetések a honvédségnél.** Január elsejével a brassói 24. honvéd gyalogezred állományában a következő előléptetések történtek: Zankó Ernő tényleges hadapródtiszthelyettes hadnagygyá; Schadt Agoston, Finta Imre, Biró László tartalékos hadnagyokká nevezettek ki. Imreh Mihály, Mandó Győző tartalékos hadapród tisztviselésekké lettek.

— **Az iskolaegyesület estélye.** A Brassó megyei Magyar Iskolaegyesület estélye, mint nemrég említettük január hó 14-én lesz az Orientben. A program már teljesen össze van állítva, a kibocsátandó meghívókat pedig most készítik. Az estély nagyon érdekesnek és élvezetesnek ígérkezik.

— **Mihalovits és Nussbacher cézég** alatt 1900. évi január hó 1-én egy új bank-, bizományi-és váltóüzlet nyílt meg a helybeli piacon.

— **Öngyilkos katona.** Az 50. gyalogezred 4-ik századjánál szolgáló Albrich H. nevezetű altiszt tegnap a laktanyában szíven lötte magát. Az öngyilkosság oka eddig még ismeretlen. A hullát beszállították a katonai kórházba, a honnan holnap fogják eltemetni.

— **Erdősítési jutalmak.** A földművelési miniszter 1894-ben pályázatot hirdetett kopár területek befásítására. Az elsőrendű nagy jutalmat ezer koronát a Kovásznai kisbirtokosság, a másodrendű első nagy jutalmat nyolczszáz koronát Bácsfalu község kapta. Jutalmat kaptak még: Hosszufalu és Tatrang községek.

— **Wlassics miniszter lemondása.** Ezen cím alatt a „Budapesti Hírlap” ma érkezett száma a következőket írja: „Két könyvnyomatos ma este belevette jelentéseibe azt a napok óta terjesztett hírt, hogy Wlassics kultuszminiszter beadta lemondását, mely állítólag a brassói román iskolák ügyével, más verzió szerint a Vargaögygyel függ össze. Mi nem szívesen vesszünk tudomást e híresztelésről, mert Wlassics annyi sikeres buzgalommal végzte tárcája ügyeit, hogy távozását csakis a legkomolyabb okok tennék érthetővé.”

— **A választók névjegyzékének összeállítására.** Január 1-én életbeléptek a kuriai bíraskodásról szóló törvénynek ama szakaszai, amelyek a képviselőválasztók névjegyzékének összeállításáról, kiigazításáról és a jogorvoslattal kapcsolatos eljárás szabályozásáról szólnak. Széll Kálmán miniszterelnök, mint belügyminiszter ez alkalomból a vármegyék és városok központi választmányaihoz körrendeletet intézett, amely kiemeli a választói névjegyzék nagy fontosságát, s utasítja az összeíró küldöttségeket, hogy a törvény minden betűjét szigorúan betartsák, s annak szellemében járjanak el. Az eredményt kellő időben úgy kell köztudomásra hozni, hogy bármely okból kimaradt választók jogaik

megóvásáról gondoskodhassanak. A rendelet a legrészletesebb utasítást adja az eljárásra, pontosan megállapítja a határidőket, s befejezésében kijelenti, hogy a belügyminiszter felelőssége tudatában felügyeleti hatáskörében a legnagyobb gondal fog eljárni, s a törvény végrehajtása körül tapasztalt legkisebb mulasztást, vagy törvénysértést a legszigorúbban fogja megtorolni. — Ez a rendelet és energikus hangja annál üdvösebb, mert a választókat ebben az évben teljesen újból fogják összeírni, s az új összeírás alapján készült névjegyzékek a tulajdonképpen állandó névjegyzéknek alapját vetik meg; a földadó-minimumnak állandó jellegű megállapítása is ebben az évben történik.

— **Az új postabélyeg.** Az új korona és filléres postabélyegeknél ujesztendő napján kellett volna forgalomba kerülniök, az államnyomda azonban technikai akadályok folytán csak az 1 és az 5 filléres postabélyegekké tudott elkészülni ujesztendő napjára, s így csak ez a kettő került forgalomba. Ezekre föltétlenül szükség van, mert ezek az ugynevezett pótbélyegek, melyek nélkül a régi nyomtatványok és a régi bélyegek egyáltalában véve nem volnának tovább használhatók. A levelezőlapra például ujév óta 5 filléres bélyeg jár, s így az egyelőre forgalomban maradt régi 2 krajcáros levelezőlapra ráragasztandó egy darab 1 filléres új bélyeg is, mert különben a posta nem továbbítja. A két új bélyeg rajza egyenlő: párnára helyezett magyar korona fölött lebegő turulmadár. A bélyeg felső részének felirata: Magyar kir. posta, a szám és a fillér pedig a párna alatt van elhelyezve. Az 1 filléres bélyeg színe szürke, az 5 filléresé zöld.

— **Szamar kereslet.** A szamaraknak nő az agiojok. Az angol kormány 10 ezer szamar beszerzését határozta el. A szamarakból kétezeret Magyarországon és Ausztriában fognak vásárolni — valószínűleg a 34–66%-os kvóta arányában.

— **Farkasok áldozata.** Csikmegyében a farkasok annyira elszaporodtak, hogy immár az emberek élete sincs biztonságban e fenevadak miatt. Ugyanis a múlt hét szombatján egy szentsimoni asszony csecsemő gyermekével Csik-Szeredába indult, hová valami törvényes dologban idézve volt. Abban a reményben ment el hazulról, hogy utközben talál alkalmatosságra; úgy látszik azonban, hogy az országút neptelen volt, mert a szegény asszony gyermekével együtt a farkasok áldozata lett. Ugy találtak a rettentő dráma nyomait a nóban. A megindított nyomozás szerint a farkasok előbb a kisedet falták fel; ötven lépéssel távolabb heverték az asszonynak csizmái és egyik lábának maradványai. — Szintén a farkasok áldozata lett múlt péntekre virradólag egy csikvacsáresii Kerekes nevű ember, a mint Csik-Arczfalvára igyekezett. Ennek gyomrát tépték fel, de úgy látszik valami megzavarta a fenevadakat borzalmas lakomájukban, mert Kerekest úgy találták meg az uton, félig eltakarva a hótól. Felesége és négy gyermeke siratja benne létfentartóját, kiknek sorsa annyival súlyosabb, mert csak nemrég lett házuk és gazdasági épületük is a lángok martaléka.

— **Egy német orvos rajótt,** hogy az olyan nagyobb sebek begyógyítását, melyet eddig a test valamely részéről lefejtett bőrrel eszközöltek, a tojás héjának

belső részén levő hárttyával is sikeresen lehet gyógyítani. Ezt a gyógyítási módot a t. doctor úr nem fölfedezte, hanem egyenesen ellopta a székelyektől, mert ily módon gyógyítja a székely nép különösen az égés és a lábbeli által okozott sebeket már rég idő óta.

— **Iparosok és terménykereskedők figyelmébe.** A hatóságok ipari és terménybeli szükségleteinek beszerzésénél, valamely az ipari munkálatok kiadására követendő szabályok, melyek a kereskedelemügyi m. kir. miniszter által az 1893 évben kiadattak, az 1897. évi XX. törvényezikk néhány rendelkezése folytán módosulást szenvedtek. E módosított szabályok az érdekeltek a brassói kereskedelmi és iparkamara irodájában betekintheők.

— **Pártoljuk a hazai ipart.** A maga nemében páratlan az az eredmény, melyet a fiúmei cacao és csokoládégyár rövid idő alatt elért. Nem is esoda, hiszen az összes külföldi gyártmányoknál jobb és kellemes íze, tisztasága miatt általános kedveltségnek örvend a fiúmei csokoládé és a fiúmei cacao. A háziasszonyok, kik mindenfajta csokoládét és cacao-t próbáltak már, mind azt mondják: mégis csak legjobb a fiúmei csokoládé és cacao.

— **A „Zenelo Magyarország” zongora** és hegedű zenemű folyóirat most január elsei 1. füzetével VII. évfolyamát kezdi. A mindenütt kedvelt zenemű folyóirat 1900-dik 1. füzeté a következő darabokat közli: I. Horváth F. Ábián, „Juhász bojtár örzi nyáját.” Magyar dalt. II. Brahms János, „Magyar táncok” 5-dik számát. III. Eilenberg Richard, „A helyőrség jön!” induló jellemdarabot. IV. Abt Ferencz „Oh ne távozz álomkép” Műdalt. Minden száma hasonló gazdag tartalommal jelenik meg a „Zenelo Magyarország”-nak. Evenkint 24 füzet minden füzet 10–10 oldal hangjegy tartalommal a legjobban megválasztott kiváló sikerű zenemű ujdonságokból összeállítva. 242 oldal tartalomért 8 korona, félévre 12 füzet 120 oldal tartalomért 4 korona az előfizetés. Előfizetheti az 1900 évi VII. évfolyamra a „Zenelo Magyarország” (Klöckner Ede) zenemű kiadóhivatalában Budapest: VI. Csengery utca 62 a, honnan megismerésre mutatvány füzetet bárkinek ingyen és bérmentve küldenek.

### Ertéknevek árfolyama.

Brassó, 1900. jan. 4.

|                         | Vétel           | Eladás |
|-------------------------|-----------------|--------|
|                         | Korona értékben |        |
| Román papír lei         | 90.40           | 90.75  |
| „ ezüst lei             | 89.80           | 90.20  |
| Németbir. márka papír   | 118.20          | 118.40 |
| „ „ arany (20           |                 |        |
| márkás arany            | 23.64           | 23.70  |
| Napoleon d'or (20 fran- |                 |        |
| kos arany)              | 19.19           | 19.23  |
| Török arany lira        | 21.50           | —      |
| Angol font sterling     | 242.15          | 242.35 |
| Cs. és kir. arany       | 11.32           | —      |
| Orosz félimperial       |                 |        |
| „ papír rubel           | 254.—           | —      |
| Amerikai dollár         | 4.80            | —      |
| Olasz papír lira        | 89.—            | —      |

A bank és raktárház üzlet keretébe tartozó bármely művelet keresztülvitele a legjutányosabb feltételek mellett.

Brassói bank és raktárház  
részvénytársaság.

**Huzás ma este**

100.000 korona érték

5 egyenként 20,000 korona érték  
főnyereményeket

20% levonásával készpénzben

tartalmaz a budapesti poliklinikai egyesület kórháza javára rendezett

**NAGY JÖTEKONYSÁGI SORSJÁTEKANAK**

melyek egyetlen sorsjeggyel nyerhetők

**1 koronáért**

Minden egyes sorsjegy mind a 6 huzáson utánfizetés nélkül játszik,  
s így egy sorsjeggyel mind a 6 főnyeremény megnyerhető.

**200.000** korona összértékben.

Első huzás visszavonhatatlanul már 4 nap múlva

Sorsjegyek a kiadóhivatalban is kaphatók.

Szám 3304 tkvi 1899. III.

### Arverési hirdetmény kivonat

A nagyajtai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az Albina takarékos és hitelintézet brassói fióktelképén végrehajthatónak ifj. Zaharie György végrehajtást szenvedő elleni 34 frt tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében kézdi-vásárhelyi kir. törvényszék (a nagyajtai kir. járásbíró) területén levő Hidvég község határában fekvő a hidvégi 1656 számú tjkvben.

| rend | hrs. ing.            | frt | rend | hrs. ing. | frt |
|------|----------------------|-----|------|-----------|-----|
| 1    | 5109, 5110a          | 50  | 8    | 5494      | 6   |
| 2    | 5372a                | 26  | 10   | 5692a     | 52  |
| 3    | 5372a5441a/2, 5441/b | 52  | 11   | 5849a     | 64  |
| 6    | 5477a                | 26  | 12   | 5888a     | 56  |
| 7    | 5479/2               | 35  | 13   | 6015a     |     |

és illetve a tagosítás renden ezek helyett kiosztott új 6078 hrsz. és időközben Radu Györgynek eladott ingatlanra 90 frt-ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900 év március hó 15-ik napján délelőtt 6 órakor Hidvég község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 % át vagyis készpénzben, vagy az 1881 LX. t. cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 17 §-a értelmében a bánatpénznek a bi.óságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Nagy Ajtán, 1899. decz. 24-én.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Perényi Ferencz  
kir. albiró

Szám 8063-99

### Hirdetmény.

A III., és IV. osztályu kereseti adó-, a tőkekamatadó, valamint a szenvedő vagyoniállapot, bevallások benyújtását illetőleg.

A, a III. osztályu kereseti adót illetőleg.

Az 1900 évre szóló III. osztályu kereseti adó kirovása céljából mindazon felek, kik adóköteles üzletet vagy vállalatot az 1899 év folyamán nyitottak ezennel felhivatnak, hogy a bevallási éveket a III. osztályu kereseti adóbevallások elkészítése céljából az adóhivatalnál azonnal átvegyék.

Az adóköteles felek által szabályszerűleg kitöltött III. oszt. kereseti adóbevallások legkésőbb 1900. évi január hó 31-éig a városi adóhivatalnál benyújtandók.

B, A IV. osztályu kereseti adót illetőleg, (A IV. osztályu kereseti adó fizetésére kötelezett felek, kik közé állandó fizetési nyugdíj, kegydíj vagy járadékot huzó nyilvános közsegyházi-társasági és magánhivatalnokok tartoznak, továbbá minden üzletvezető, gondnok, könyvvezető, pénztárnokok stb., kik 40 frtnál magasabb havi fizetést huznak, — hasonlóan felszólítatnak, hogy az idevonatkozó adóbevallási ivateket a városi adóhivatalnál azonnal átvegyék és szabályszerűen kitöltve 1900. január hó 31-éig ugyanoda benyujtsák.

C, A tőkekamat és járadékadót illetőleg. Azon felek, kik künnlevő tőkekövetelésük után kamatokat huznak, ezen kamatok megadóztatása céljából az ide vonatkozó adóbevallási ivateket azonnal átvenni s annak utasításai szerint kellőleg kitöltve legkésőbb 1900. évi január hó 31-éig ugyanott ismét benyujtani tartoznak.

Ugyanerre kötelezvék azon személyek is, kik valamely járadékot élveznek, valamint azon örök- vagy malomtulajdonosok, kik ezen műveket nem maguk üzük, hanem haszonbérbe adták és így ezen bérösszeget bevallani tartoznak.

D, szenvedő teherállomány bevallásokat illetőleg.

Azon ház és földbirtokosok, kiknek ingatlanai adóssággal terhelve vannak, idevonatkozó adóbevallási ivateket hasonlóképen az adóhivatalnál azonnal átvenni tartoznak, és melyek megfelelően kitöltve legkésőbb 1900. január 31-éig ugyanott egy vébizonnyítvány ellenében benyujtandók.

1900 január 31-től fogva bezárólag február hó 15-éig a késedelmező felek által a teherállományi bevallások az adóhivatalnál csak írásbeli kérés mellett nyujthatók be, mely kérésekben hitelesen kimutatandó, hogy a bevallás benyujtása elháríthatlan akadály miatt késétt.

Az 1900. február 15-ike után beérkező teherállományi bevallások azonban semmi körülmények között nem fognak tekintetbe vétetni.

Brassó, 1899. évi deczember hó 30-án.

A városi adóhivatal.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

**J. Gráf és Tsa**

Leggazdagabb választék ékszer arany és ezüst árukban

ékszerüzlete

továbbá szép választék China ezüst-árakban.

Csak szolid áruk igen mérsékelt árak mellett.

**3 Kapu-utcza**

**3**

Uj tárgyak elkészítése, javítás, aranyozás és ezüstözés, valamint vésések mindenféle fémbe mérsékelt árak mellett pontosan és szolidan eszközöltetnek.